

# III. ČINNOST A SLUŽBY

## 7 Kultura a společenský život

Kultura a společenský život vůbec jsou podstatnými složkami civilizované lidské existence. Společenský život a bohaté společenské kontakty jsou důležité pro psychiku člověka, mají pozitivní vliv na jeho zdraví a dle australských odborníků snižují riziko mrtvice či demence. Kultura je soubor tvůrčích lidských činností, je souhrnem materiálních a duchovních hodnot, je to lidské společenství. Původním významem slova kultura je označení pro to, co je třeba pěstovat, také je označením pro uměle vytvořené mikroorganismy k výzkumným účelům.

# APLAUS



O kulturu a společenské dění ve městě se má starat především Městské kulturní středisko (MKS). Činnost MKS je teď docela pestrá a přináší široké spektrum hudebních či divadelních představení, besed, přednášek, zájezdů i výstav. Snad myslí na všechny generace – drobtinu, -náctileté, dospěláky v produktivním věku i seniory. Program se odehrává jak v budově MKS, kterou čeká kompletní rekonstrukce (o ní podrobněji v jiné části této publikace), tak pod širým nebem. Na dvoře MKS a v městských Jírových sadech se konají loutková i hudební vystoupení, je zde rovněž snaha probudit k životu přírodní amfiteátr Lesopark Střelnice, jehož prostory mají bohatou kulturní historii. K hojně navštěvovaným městským venkovním kulturně-společenským akcím se řadí Slavnosti slunovratu,

Hrubá pouť, Příjezd svatého Martina či Předvánoční trhy s rozsvěcením vánočního stromku, které jsou packou veřejnosti hojně navštěvovány. Venkovní akce jsou naší prioritou, každá ta akce začínala vyloženě od nuly, vzpomeňme jen, jak malé bylo první rozsvěcení. A lidi pak v dalších letech hlasovaly nohama a akce získala smysl.

Ke kulturnímu dění v Nové Pace ovšem přispívají i další organizace města. Městské muzeum nabízí krom stálých expozic v Suchardově domě a Klenotnici pravidelné vernisáže zajímavých výstav a komorněji laděné akce v kavárně v Gernatově domě. Interesantní je program Muzejní noci. Městská knihovna skvěle pořádá nejrůznější výstavy, besedy, přednášky, tvůrčí dílny, obnovuje staročeské tradice – přivolávání jara vynášením Mo-







rany, pro děti a rodiče připravuje pravidelně lampionový průvod Broučci v adventu. V knihovně se zrodila myšlenka uspořádat Časostroj, který se setkal s velkým ohlasem Pačáků. Od loňska až do roku 2020 je tato procházka historickou Novou Pakou zařazena do probíhajícího projektu přeshraniční spolupráce Česko-Polsko s názvem Kultura a spolupráce se vyplatí nám všem a kromě knihovny se na ní organizačně podílí DDM, MKS, hasiči, základní školy, studentky ze střední pedagogické školy a spousta dalších dobrovolníků. V rámci tohoto projektu realizuje město kromě Časostroje společná setkávání zejména žáků základních škol z partnerských obcí, kterými jsou Nová Paka, Bohuslavice a polské Pieszyce.

Další kulturně-vzdělávací instituce města – Dům dětí a mládeže STONOŽKA – se hlásí ke starým zvyklostem masopustním veselím s průvodem městem a kulturně společenským programem v MKS. Oblíbené jsou velikonoční a vánoční trhy či čarodějnický rej.

Do kultury má co mluvit i Základní umělecká škola. Svá vystoupení směřuje do opraveného sálu hotelu Centrál, ať jsou to koncerty učitelů, žáků, či červnový čtyřdenní festival barokní hudby Improfest, který vznikl s příchodem nové ředitelky, která vtiskla „zušce“ zcela novou tvář. K významným společenským akcím, které organizuje přímo město, patří vítání občánků, které se koná dvakrát do roka vždy v květnu a v listopadu. Děti ve věku 4 měsíce až 1 rok přicházejí se svými rodiči do obřadní síně a dostávají od města na památku typický packý kámen. Každoročně přivítá Nová Paka přibližně osm desítek nových človíčků.

Závěrečnou událostí roku je vyhlášení nejúspěšnějších sportovců, které zaštiťuje sportovní výbor zastupitelstva města Nová Paka. Za úspěchy v oblasti sportu v daném roce je odměňováno 30 nejlepších cvičitelů, trenérů, činovníků

a sportovců z řad packých sportovních oddílů a klubů. Dále je vyhlášen nejlepší kolektiv mládeže a dospělých a legenda novopackého sportu. Důstojné prostory pro tento prestižní počin poskytuje aula Gymnázia a Střední odborné školy pedagogické, jejichž studenti a studentky prokládají program slavnostního odpoledne svými kulturními vystoupeními.

Město a městské organizace nejsou jedinými institucemi, které se angažují na poli kultury. Alternativou jsou akce subjektů na městě nezávislých. Mnohé jsou finančně podporovány dotacemi z prostředků kulturního výboru zastupitelstva města Nová Paka.

Začátkem června si přijdou na své modeláři. Soutěž a následná výstava plastických modelů Novopacký šutrák se konají pod záštitou starosty města Nová Paka. Benefiční festival Klášter žijel je dílem Života bez bariér. V okolí proslulé pivovarské Vodnické slavnosti byly nahrazeny prázdninovým Dnem otevřených dveří s exkurzemi, hudebními vystoupeními, kouzlením, programem pro děti a spoustou zábavy.

Vlastní kulturní a společenský život mají osady, v nichž jsou tahouny většinou dobrovolní hasiči či osadní výbory. Nejvíce je slyšet o Heřma-

nicích. V heřmanické klubovně se konají častá sousedská posezení, nejproslulejší je Heřmanický ples a vstupenky na něj je třeba shánět se značným předstihem. Aktivní jsou ve Vrchovině, ve Štikově, v Přibyslavi a dalších osadách.

Ke kulturním zážitkům s neopakovatelnou atmosférou náleží hudební koncerty odehrávající se na půdě restaurace a penzionu Novopacké sklepy. Majitel tohoto pohostinství převzal do svých rukou též protější budovu kina. Kinosál má svá pravidelná filmová odpoledne a večery, je místem pro koncerty, besedy, premiéry filmů, křty knih atd. Držitel kina vsadil na retro, které se těší oblibě. Vnitřní prostory jsou zachovány, nově byl vybudován bar. V létě proběhla rekonstrukce fasády. Záměrem vlastníka kina bylo dát mu zbrusu nový kabát odpovídající době vzniku jeho interiéru, který navrhl Ing. arch. David Vávra, jehož originální, neotřelé řešení připomíná svým designem období vzniku multimediálního divadla Laterna magika a jeho prezentaci na světové výstavě EXPO 1958 v Bruselu.

Díky čnorodosti aktérů, kteří „hýbou“ packou kulturou, vzniká mezi lidmi pocit sounáležitosti a vzájemné pospolitosti. Zapojení do kulturního a společenského dění obohacuje každého jedince. V člověku zůstávají příjemné vzpomínky i nevšední zážitky. Nelze vyjmenovat veškeré kulturní a společenské akce ve městě a není to ani smyslem tohoto textu, prostě bychom chtěli „kulturní prosperitu“. Jsme rádi, že se kultura vyvíjí jak v rámci městských zařízení, tak zařízení na městě nezávislých. Musíme a budeme pečlivě pomáhat hlavně těm nezávislým, ti to mají všechno o hodně těžší a jejich produkce má své kouzlo. Nový, tedy budoucí stav budovy MKS nás nesmí uspat, naopak to bude výzva ke zkvalitnění kulturní nabídky a tzv. nezávislá kultura tam také získá své místo.



Expozice  
v Suchardově  
domě